

经文略解

旧约

传道书 1章

作者在这章经文中表明，人在上帝以外寻求幸福的努力是徒然的。虽然上帝创造许多美好的事物，但人因为已经犯罪，而只有短暂的生命在世上，所以人在今世所追求的，也只不过是重复了前人所作的，人在今世所拥有的，也只不过是暂时得到前人所失去的，一切都因为人生命的短暂而成为虚空。虽然作者有极大的机会追求世上的一切，如财富，智慧，王权等，他也拥有世人看为最好的，就是他的智慧远胜过其他的人，但他所得到的智慧也无法让他的心满足，因为越大的智慧就让他越确定一切都是短暂，所以他的心所被填满的只有叹息、劳苦及愁烦。作者将以整卷书教导人认识到人离开上帝的结局是死亡，死亡使一切的追求成为虚空和捕风，唯有当人谦卑的来到上帝面前，信靠祂的应许，顺服祂的旨意，我们的今生才会因着有天国的美好而有意义。约壹 **2:15-17**：不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行神旨意的，是永远常存。

传道书 2章

作者以寻找幸福为这章的开始。他追求各种各样的艺术和感性的乐趣。他拥有花园，水池，果树，充满牛的草地，富丽堂皇的气氛，音乐家们甜美的旋律。在他的生命里头享尽一切的荣华富贵，但是当他走到将要到达尽头的时候，他却转过身来讽刺并嘲笑自己，这一切还是虚空和捕风，因为罪的缘故，任何再伟大的享乐都必定结束于死亡。虽然智慧强过愚昧，但是最终两者却都有同样的结局，就是死亡。虽然劳作是赚取应得的份是高尚的，但因为死亡而使到人一切的成果将被不其他人所糟蹋。唯有在基督里才有永恒的盼望。路 **12:33-34**：你们要变卖所有的周济人，为自己预备永不坏的钱囊，用不尽的财宝在天上，就是贼不能近、虫不能蛀的地方。因为，你们的财宝在那里，你们的心也在那里。

传道书 3章

这章作者述说神掌管及护理一切，虽然万事的结局都是死亡及败坏，但是上帝使用及掌管一切发生在人每天生活当中的事来成就祂的旨意。虽然有时候我们看见某些事情的发生不合常理，但这些事的原因是属于上帝的奥秘，不由得受造物去判断创造主的旨意。祂容许人在活着的时候凭着自由意志行事，但每一个人最终都要向神负责。既然如此，相信基督救恩的子民应当把握神给自己一生的机会，那就是各人活着的时候当负的责任忠心的持守救恩。因为一切上帝摆放在我们眼前的事，都是我们必须尽责的事，因为人一死后，他就没有再活过来回到地上做任何改善的机会了。

传道书 4章

这章作者藉着社会中不同的现象，提醒上帝的子民要在一生中寻求并活出上帝的心意。作者强调我们不应该被今生的‘得与失’所影响，因为最终它们并没有区别。当人自私自利，不顾及别人时，结果也是一无所获，毫无益处，欺负人与被欺负的人都无法得到安慰，因为更强大的大有人在。有人费尽心思取巧或诡诈手段换来成就，最终被人计算，不得安宁，但那只有“一把”却安宁度日。对所赚取的钱财吝啬，没有人情味，最终以孤单为人生的结局。最后作者以君王因年老骄傲不听劝告而失去权柄的例子作为这章的结束。这些例子都显出“得与失”面对相同的结局，都是虚空和捕风。唯有在今生中认识耶和華并敬畏祂的人，便是有智慧的人。

<p>传道书 5章</p>	<p>这章作者提醒信徒在生活的每一部分中都应该敬畏上帝，特别在那些细小的事上操练敬虔，不可陷入只有敬虔的外貌，却违背了敬虔的实意的假冒。就如在人的语言上，因为未经思考就胡言乱语或随意向上帝许愿而犯了不敬虔的罪，因为上帝察验我们的言语及行为。作者也谈到过多的钱财并没有带来什么好处，反而使人不得甜睡和带来祸患，一生敛财的人更是如此，他们的财产就因为他们的死亡而成为自己家人彼此伤害的武器。当我们真正认识上帝，明白救恩，我们就能获得上帝赐给我们美善的人生，那就是单单享受上帝在今生赐予自己劳碌所得来的分，并在基督里信靠顺服上帝的指引，一生以上帝为满足和喜乐（西敏小要理第一问）。</p>
<p>传道书 6章</p>	<p>對於那些沒有真正經歷救恩的人，詩人指出，虽然上帝允许他們賺取財富，但却是弊多于利。他看見人雖然以正途賺取名利，但自己却无法享受，也只能让外人得益。他也看见人的后代虽多，却因為財富產生許多紛爭，虽长寿却要一生受苦，終生不得安息，最終與那些在母腹中就流产的胚胎一同到同樣的地方，有同樣的結局，所以看來那些流產的胚胎比他們更显得有福气。他又看见人无知的费尽心思賺取財富，以为可以填满心灵虛空，但却只能給自己的身体加上一些外在的東西，看來愚昧或贫穷人比他们倒好，因为他们不需要為這些事感到失望。既然如此，我们应当承認一个事实，任何当下的情况或所发生在我们身上的事情都在上帝的護理之中，而祂的護理只是為了祂所揀選的教會在救恩上得好處，如果我们想要抵抗或改变上帝的安排，那就證明我們不是屬於祂的教會，因為我們拒絕天父賜我們救恩的安排，同時我們也證明自己是頑固無知的人，因為我們既然沒有從所經歷的許多挫折及失望中學到一點點的功課。如果我們是屬上帝的兒女，求聖靈賜我們一顆謙卑順服的心，在每天的生活中，願意追求上帝在我們身上救恩的旨意成全，而不是浪費一生追求自己那短暫及沒有價值的夢想。</p>
<p>传道书 7章</p>	<p>作者在上一章指出，在日光之下，一切世人所追求的外在享乐，如果不是出於上帝永恆的旨意，它們最終只不过是人自己的虛妄罢了，所以作者以反諷的方式，建議我們，如果要在今世活得有智慧，我們不僅要避免追求世人一般所追求的，我們甚至要作與世人相反的事，免得我們陷入他們的虛妄之中。作者指出，我們不必羨慕及跟隨世人，因為世上沒有一個義人，也沒有一個有真智慧的人，反而世人都被假冒為善，愚昧，及罪惡所捆綁。作者以‘千人中的一個義人’來指基督的完美，‘眾女子中沒有一個義人’來指世人普遍的敗壞。</p>
<p>传道书 8章</p>	<p>本章论到敬畏神的人的表现以及他所得到的福气。作者舉出一般的例子，一個有智慧的國民，他必然知道，如果自己要在國中平安地生活，他就必須順從國王的命令，按國王的心意而行，雖然許多國王也沒有完全公義，也沒有以公平對待每個國民。如果我們是屬上帝國度的子民，雖然很多時候我們暫時並不能完全明白上帝作事的方式，但是我們因為相信上帝是全然公平及公義的主宰，祂是不以有罪為無罪的審判官，只要我們的良心不指控我們有罪，我們就能夠在任何的情況中享受平安及喜樂，我們能夠以上帝藉我們勞力所賜給我們的供應為滿足，雖然我們遭遇不公義的對待，但我們知道上帝必按祂的公義為我們申冤，以惡報復一切作惡的人。</p>
<p>传道书</p>	<p>尽管作者藉着上帝赐给他的智慧费尽心思去明白身边所发生的事却无法参透上帝护理的方式。无论富貴或是貧窮，生病或是健康，我們都沒有辦法知道那是出於上帝對人的祝福或是咒詛。所以那些沒有永生應許的人，他們為了今生的一切，寧可作一隻污穢的狗，而不願意作一隻為公義犧牲生命的獅子。他們以自己用污穢的方式所得來的財富為誇耀，宣</p>

9章	<p>告這些都是上帝的祝福，所以他們可以放心地吃喝放縱，並稱那樣享樂是應該的。但是凡是敬畏上帝的人，他們必須深信自己的一生都在上帝的引導和管理之下，信徒應該珍惜在地上短暫的生命把握順服上帝旨意的機會，而不是抓緊享樂的機會，提前給自己宣告祝福。作者在結尾講述一位貧窮人，因他的智慧拯救了一座小城所面對的危機，他原應當被人所尊重和紀念，但無奈結果卻是相反。作者再次提醒我們今生的意義及目的，關鍵乃在於認識並事奉基督，因為在基督里我們所做的必不徒然，永不失落，雖然在世人眼中看起來何等愚蠢。</p>
傳道書10章	<p>本章論到那些以為自己能夠改變世界的人，當他們看見世上有不公平的事發生時，他們就基於自己來定是非，發動改革，想要拯救世界，作者指出他們真是愚昧人，他們的作為帶來許多破壞。為什麼當他們一看見不合自己道理及利益的事發生時，他們就馬上說話抵擋，馬上行事反抗呢？好像世界中只有他們明白道理，而其他人都是一樣。當我們謙卑細心觀看商圍所發生的事時，我們會看到上帝常常以人的邪惡來刑罰惡人，上帝並沒有閒情不治理祂的世界。所以我們應該時時對上帝存敬畏的心，努力順服祂的心意，而不要自以為義地謀求反叛，愚昧地詛咒或抵擋上帝所設立使我們救恩的益處的政權，最終上帝必將我們交給愚昧人懲治，因為在祂的眼中，我們與惡人都是不順從，違背祂旨意的人。</p>
傳道書11-12章	<p>在十一章中，作者基於之前已經指出的，就是信徒不可將今世的財富看為是自己所當得的賞賜，以致人以為自己可以自由地放縱私慾，而最終這些財富成為上帝要審判我們的咒詛。信徒應當以那些超過自己所需的供應為上帝要求我們的工作，謹慎地按上帝的旨意，甘心樂意地分配給有需要的人，如果我們過於顧慮自己的得失，那麼我們最終就像‘看風，望雲’的人那樣，什麼都不作，他們的顧慮是出於自愛及對上帝的不信。作者警戒那些認為自己是‘少年’的人，就是那些傲慢無知地以為自己有能力作一切想作的事的人，上帝必審判及追討人所作的一切事。在十二章中，作者繼續勸勉信徒要時時思想上帝的旨意，並常常操練敬虔，免得當上帝向我們收回悔改的恩典時，那就為時已晚了。作者呼喚信徒，不可只是以追求知識的心態來研讀上帝的話語，因為知識並不能使人心靈的安息，反而產生驕傲的心。我們必須祈求聖靈在我們心靈中的工作，賜我們愛慕上帝榮耀的心，除去我們自愛的心，藉著研讀上帝的話語，賜我們對上帝的旨意有正確地認識，除去我們想憑知識及經驗替代上帝旨意的作法，堅固我們對天國的盼望，治死我們對世俗的貪念，幫助我們在世的日子，天天緊緊依靠基督的救恩來祈求天父赦罪的恩典，時時依靠聖靈的大能遵守上帝的命令，完成基督為我們所預備，並吩咐我們去完成的善工。</p>